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Bilgi:

" eDogal sayillarda basamaklar sagdan sola dogru Ugerli gruplandiginda

olusan her gruba boéltk denir. ;IO S 000 0 O 1 0 O 0 000 0 0 0 0 0 0 0 0 0

" eEn basta ki bollikte rakam sayisi 3ten az olabilir.

H ) Dogal sayilarin okunmasinda bu béluklerden yararlanilir.
- e Bolukler kendi basamak grubundaki en kii¢lik basamakla isimlendirilir. Ff Yirmi
- eDogal sayilarn okurken en buyik boélikten baslanarak bolUkteki sayr [
okunur ve bulundugu boéligln adi séylenir.

- eBirler boligindeki sayi okunduktan sonra bélik adi séylenmez.

. 7,8ve 9. basamagin bulundugu bdlige milyonlar bolugi denir.

Dokuz basamakli bir sayida boliik ve basamak isimleri asagidaki gibidir.

Milyonlar
BolUgl

S

Yiz
Milyonlar

On Milyonlar
Milyonlar

8 5 4
Sekiz yuz elli dort

....................

Binler

S S P TR e L O R R

-1 Not: Bir bbldkteki rakamlarin hepsi sifir ise say1 okunurken bu boéliik

H . Birler Boli
soylenmez.
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s \lilyonlar Bo 8 .

Milyonlar Bo

aaaaaaaa

| NGt OKURUSU Verilen sayitar yazilitken bolukler ve bu boluklerde kisayitary |
1| tespit edilerek her sayi kendi bélugine yazilir. En bastaki boluk harig eksik | .

© 2 Asagida okunusu verilen sayilari yaziniz: et

Milyonlar Bolligi: 2

Binler Boligu:




I . 1 (Not: Bir basamakta ki rakamin sayi degeri arttirilirsa sayinin degeri degisim :
B| g' . - miktarinin o rakamin bulundugu basamak degeri ile carpimi kadar artar.

H I Bir dogal sayida rakamlarin yazildigi yere basamak denir. Birden fazla rakamin sayi degeri arttirilirsa sayinin degeri degisim

e Bir dogal sayinin rakamlarinin bulundugu basamaga gore aldig1 degere
basamak degeri denir.

e Bir sayida bulunan herhangi bir rakamin basamak degerini bulmak igin
rakam ile bulundugu basamak degeri carpilir.

Ornek: 458 147 269 sayisindaki 5 rakaminin basamak degerini bulmak
icin 5 ile bulundugu basamagin degeri olan 10 000 000 sayisini
. garpmamiz gerekir. 5 x 10 000 000 = 50 000 000

. eSayi degeri rakamin kendi degeridir.

Ornek: 14 850 762 sayisindaki 8 rakaminin sayi degeri 8'dir.

Not: Bir basamakta ki rakamin sayi degeri azaltilirsa sayinin degeri degisim'y

miktarinin o rakamin bulundugu basamak degeri ile carpimi kadar azalir.

Birden fazla rakamin sayi degeri azaltilirsa sayinin degeri degisim
(miktarlarinin toplami kadar azalir.

Not: Farkli basamaklarda ki rakamlarin sayi degerlerinin bir kismi
~{ arttinilirken bir kismi azaltilirsa degisim sonuglari birbirinden ¢ikarilir ve




o B|Ig|:
" eBelirli rakamlarla en buyik saylyi yazmak igin, rakamlar en bulyik
basamaktan baslanarak buylkten kiictige dogru yazilir.

" eBelirli rakamlarla en kiclik saylyr yazmak icin, rakamlar en biylk
basamaktan baslanarak kiglkten biylge dogru yazilir.

"+ e Sifir rakami basa gelmez.
i eTek sayi, cift sayi, rakamlari birbirinden farkh, ...... ‘dan blylk veya
...... ‘dan kiguk gibi ifadelere dikkat edilmelidir.

"I Ornek: 5, 0, 4, 3, 8,9, 7 rakamlarini birer kez kullanarak yazilabilecek
1 yedi basamakli;

v" En buyik dogal sayi = 9 875 430

En kii¢lik dogal sayi = 3 045 789

7000000’dan kiiglik en buylk dogal sayi =5 987 403
3000000’dan biyuk en kiglk cift dogal sayl = 4 035 798 1

v
v
v

vedii. |.i.i.
7

:4,03,04,:5,°7,.:8, 9  rakamlanni.birer kez: kullanarak. yazilabilecek:




Bilgi:
i eBelirli bir kurali rakip eden sekil veya sayi dizilerine 6riintu denir.

i eArdigik terimleri arasinda ayni iliski olan sayi dizilerine sayi éruntisu
denir.

+ e Bir sayl értntlisini olusturan her sayiya terim denir.

'E: e Ardisik terimler ayni miktarda artar ya da azalir.

- :: e Belirli bir degisiklige bagh kalmak sartiyla olusturulan sekil dizisine sekil

orintlUsu denir.

“i e Sekil oriintlisti sayi Oriintlistine donustirilerek igslem yapilir.

Ornek: 47, 39, 31, 23, ..., ... orlintlist 5’er 5’er azalmaktadir ve 6riinti
bu sekilde devam etmektedir.

N N Saa e aaaaE

1.Adim 2.Adim

...[Not: Sayi orlintlstinde verilmeyen terimi bulurken ya da istenilen terih _

hesaplarken;
1. Terimler arasinda ki fark tespit edilir.
2. lstenilen terim basamagindan “1” cikarilir.

3. Terimler arasinda ki fark ile istenilen terim basamaginin “1” eksigi |- |- i i

carpilr.
4. Cikan sonug artan bir sayi 6riintusi ise ilk terime eklenir, azalan bir
N sayl oruntlsi ise ¢ikarilir.

I
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" eDogal sayilarla toplama islemi yapilirken; ayni basamaklar alt alta
yazildiktan sonra toplama islemi yapilir.

1. eToplama islemine birler basamagindan baslanir.
* e Ayni basamaktaki toplanan sayilarin eldesi, solda bulunan bir sonraki
basamaga eklenir.

i eToplama isleminde toplanan artarsa toplam ayni miktarda artarken
toplanan azalirsa toplam ayni miktarda azalir.
Ornek: 25 048 + 4268 isleminin sonucunu bulalim.
11
25048 —» Toplanan
+ 4268 —” Toplanan
29316 ~— " Toplam ( Sonug)

~.{ Not: Basamaklarinda verilmeyen rakam bulunan toplami islemlerinde elde olup S
..{ olmadigina dikkat edilerek sagdan sola dogru islem yapilir. )

{ Not: Bir toplama isleminde verilmeyen toplanani bulmak igin toplamdan T 5 O 0 0 0 00 000 0 0 00 O 0 1 0 00 OO0 0 0 0
|| verilen toplanan gikarilir. 136 45T e

P

\sagidaki toplama islemlering




Bilgi:

eDogal sayilarla g¢ikarma islemi yapilirken; ayni basamaklar alt alta
i yazildiktan sonra ¢ikarma iglemi yapilr.

e Cikarma igslemine birler basamagindan baslanir.

i e Ayni  basamaktaki sayilar c¢ikarilirken, kiglk sayidan buylk sayi
cikmadigindan soldaki basamaktan bir onluk alinir. Kiiclik sayiya ilave
edildikten sonra ¢ikarma islemi yapilir.

e Cikarma isleminde eksilen artarsa fark artar, azalirsa fark azalir.
e Cikarma isleminde ¢ikani artarsa fark azalir, azaltirsak fark artar.
Ornek: 14 518 — 8 454 isleminin sonucunu bulalim.

(4)(11)
14518 —» Eksilen

8454 (Cikan

6 064 ”  Fark

[ Not: Bir gcikarma isleminde eksilen, ¢ikan ve farkin toplami 2 tane eksilene}-
esittir. Bu tarz sorularda eksilen toplamin yarisina esittir.

Eksilen + Cikan + Fark = 2 x Eksilen

Eksilen + Cikan + Fark
Eksilen = E

Not: Basamaklarinda verilmeyen rakam bulunan g¢ikarma islemlerinde|"
onluk alinip alinmadigina dikkat edilerek sagdan sola dogru islem yapilir.

Eksilen = Cikan + Fark

Not: Bir ¢cikarma isleminde eksileni bulmak igin ¢

kan ile fark toplanir.

Eéz.rNot: Bir cikarma isleminde ¢ikani bulmak icin eksilenden fark cikarilir.

n

gida verilen.gikarma.iglemie




Bilgi:
e Dogal sayilarla toplama ve gikarma islemini zihinden yapmanin birden
- fazla yontemi vardir.
© eOnluklari ve birlikleri ayirarak ekleme yonteminde sayilardan bir
i tanesi onluklarina ve birliklerine ayrilarak diger sayiya eklenir.
i Ornek: 46 + 24 = 46 + 20 +4 = 70
e Uzerine sayma yoénteminde sayilardan birini diger sayiya 10’ar 10’ar
i ekledikten sonra birler basamaginda ki sayi eklenir.
i+ Ornek: 46+24=46+10+10+4=70
'5j e Sayilari 10’u referans alarak parcalama yonteminde sayilardan biri
. diger saylyl 10’'nun katina tamamlayacak sekilde pargalanir.
© Ornek:46+24=46+4+20=70
eKolay toplanan sayilardan baslama yontemi 2’den fazla sayinin
toplanmasi durumunda kullanilir. Bu ydontemde toplamlari 10’un kati
i olansayilar 6nce toplanir.
i Ornek: 46 +13 +24 =46+ 24+ 13 =83
© eOnluklari ve birlikleri ayirarak ¢ikarma yonteminde c¢ikan sayi
onluklarina ve birliklerine ayrilarak eksilen sayidan énce onluk sonra
i birlik gikarihr.
i+ Ornek:46-24=46-20-4=22
e Onar onar eksiltme yonteminde ¢ikan sayi eksilen sayidan onar onar
"~ cikarildiktan sonra birler basamaginda ki sayi cikarilir.

Ornek: 46 -24=46-10-10-4=22

Bilgi:

e Dogal sayilarla toplama ve cikarma islemlerinin sonucu tahmin
etmenin birden fazlasi yontemi vardir.

e Sayilarin uygun degere yuvarlanmasi yonteminde sayilar en yakin
onluk, yuzlik ya da binlige yuvarlanarak tahmin yapilir. Yuvarlama
islemi ne kadar kiicik bir basamaga uygulanirsa gercek sonuca o
kadar yakin bir sonug elde edilir.

e Not: Yuvarlama yapilacak basamagin arkasinda ki rakam 5 ve 5’ten
bliylikse basamagin sayi degeri 1 artirilir, kiiclikse basamak ayni kalir.
Her iki durumda da arkada kalan basamaklar O olarak yazilir.

Ornek: 157 + 246

Tahmin: 160 + 250 = 410 Gergek Sonug: 157 + 246 = 403 Fark: 7
eKolay olan sayilari gruplandirma yontemi birden fazla sayinin

toplanmasi durumunda kullanilir. Bu ydntemde toplamlari 10’un

katina yakin olacak sayilarin toplamlari yaklasik olarak tahmin

edildikten sonra diger say! ya da sayilarla toplami tahmin edilir.

Ornek: 457 + 348 + 517 + 634

Tahmin: 457 + 517 + 348 + 634 =1 000 + 1000 = 2 000

Gergek Sonug: 457 + 348 + 517 + 634 = 1956 Fark: 44

oEn soldaki basamaklari toplama veya c¢ikarma yonteminde ilk
basamaklar toplanir ya da cikarilir ve buna gore tahmin tapilir.
Ornek: 7 543 - 2 349
Tahmin: 7—-2=5Binlik 5-3=2Yuzlik 5000+ 200=5200

k Sonug: 7543 -2349=5194 Fark:6




Bilgi:

e Dogal sayilarla garpma isleminde, ¢arpilan sayilara ¢arpan denir.

¢ Ayni adli basamaklar alt alta gelecek sekilde buyik sayi yukari yazilir.
© Yukari yazilan saylya 1.carpan agagi yazilan saylya 2.carpan denir.

'5: e ikinci carpanin birler basamagindaki rakam birinci ¢arpan ile carpilir
ve sonu¢ l.carpim olarak yazilir. Bu islem ikinci ¢arpanin tim
basamaklari ile carpim bitene kadar devam ettirilir.

e Birinci ¢carpim birler basamaginin altina yazilirken sonra ki ¢arpimlar
. bir basamak sola kaydirilarak yazilir.

'Ej e Carpimlar eksik basamaklarda 0 varmis gibi toplanir.

1.Carpan

x 2.Carpan
1.Carpim
+ 2.Carpim

Bilgi:
e Bir coklugun esit gruplara ayrilmasi igin yapilan isleme bdlme islemi
denir.

e Bollnen sayinin bolen saylya bélinmesi sonucunda bolim ve kalan
elde edilir.

e Kalan sayi bolen sayidan kiglik olmak zorundadir.

e Kalan sayi 0 ise bu bélme islemine kalansiz bélme, 0’dan farkli ise bu
bélme islemine kalanli béime islemi denir.

Bolinen| Bolen




Bilgi:

eCarpma isleminde tahmin sayilar en yakin onluga veya yuzlige
yuvarlanarak yapilir.

Ornek: 48 x 11 isleminin tahmini sonucu;

i 50x10=500 olur. Gergek sonug ise 528’dir.

© eB6lme isleminin sonucunu tahmin ederken sonucun ka¢ basamakli
oldugunu belirlemek tahminde dogru sonuca yaklasmamiz
saglayacaktir. Bolen sayi iki basamakli ise bollinen sayinin da ilk iki
basamagina bakilir. Boliinen sayinin ilk iki basamagi bolen sayiya esit
veya daha biylk ise boélinen sayinin kalan basamak sayisina 1
eklenilerek bolimin ka¢ basamakh oldugu bulunur. Boliinen sayinin
ilk iki basamagi bolen sayidan kiiguk ise bolim, bélinenin geri kalan
basamak sayisi kadardir.

Ornek: 4284 + 55 isleminde bélen iki basamakli oldugu icin béliinen
sayinin da ilk iki basamagina bakilir.

42 < 55 oldugundan boéliinen sayinin kalan basamak sayisi 2 oldugu
©igin bolim 2 basamaklidir.

i+ Ornek: 524 + 4 isleminde bolen bir basamakl oldugu icin béliinen
' sayinin da ilk basamagina bakilir.

5 > 4 oldugundan bélinen sayinin kalan basamak sayisina 1 eklenir.

- 2+1=3oldugundan bélim 3 basamakhdir.

e Bélme isleminde bolliinen sayinin ilk iki basamagi bolen sayinin yakin
. bir katina yuvarlanir. Bélinen sayinin diger basamaklari sifir kabul
edilerek tahmin yapilir.

Ornek: 476 + 12 isleminin tahmini sonucu;

- 480+12=40o0lur.

e Bélme isleminin sonucunu tahmin etmek icin bolinen ve bdlen en
] yakin onluk ya da yiizlige yuvarlanabilir.

Ornek: 256 + 23 isleminde

Tahmini sonug 260 + 20 = 13 olarak bulunur.

il

hmini Sonug




Bilgi:
i eDogal sayilarla ¢arpma islemini zihinden yapmanin birden fazla
I ydéntemivardir.

i eBir dogal sayryi 10, 100, 1000 ve katlari ile carparken dogal sayinin
arkasina 1’in arkasindaki kadar 0 eklenir.
T+ Ornek: 54 x 100 = 5 400

= eSonu sifir olan dogal sayilar carpilirken, sayilarin sonundaki 0’lar
yokmus gibi ¢arpma islemi yapilir. Sonucun sonuna toplam 0 sayisi
kadar O eklenir.
# Ornek: 240 x 20 = 4 800
*Bir dogal sayl sonu sifir olan bir dogal sayi ile garpilirken sayinin
sonunda ki 0 yokmus gibi carpma islemi yapilir. Sonucun sonuna
toplam 0 sayisi kadar 0 eklenir.
Ornek: 18 x 20

18x2=36 360
b eBir dogal sayiyi 8 ile carpmak igin 3 kez iki kati alinir.
. Ornek: 17x 8
L 17x2=34 34x2=68 68 x2 =136
< eBir dogal saylyi 9 ile garpmak igin sayi 10 ile garpilip sonugtan kendisi
' cikarihr.
Ornek: 24 x9
24 x10=240 240-24 =216
|5 e5ile carpmak icin sonuna 0 eklenip yarisi hesaplanr.
. Ornek:18x5

180+2 =90

Bilgi:

eDogal sayilarla bolme islemini zihinden yapmanin birden fazla
yontemi vardir.

e Sonu sifir olan dogal sayilar birbirine bollintirken esit sayida sifirlar
karsihkli silinir. Kalan sayilar birbirine bélinr.

Ornek: 3200 + 40

320+4=80
e Bir dogal sayl 5’e bollinlirken say1 6nce 2 ile garpilir. Sonug 10’a
bolundr.
Ornek: 175+ 5
175x2 =350 350+10=35

e Bir dogal sayi 4’e bolliniirken sayinin 2 defa yarisi hesaplanir.
Ornek: 140 =+ 4
140+2=70 70+2=35

e Bir dogal sayi 8’e béllinlirken sayinin 3 defa yarisi hesaplanir.
Ornek: 104 =+ 8
104 2=52 52+2=26 26+2=13

B Y YO O NI ] /%5 V0 Y Y I O O O

tejileri: kullanarak....i.|. i




Bilgi:
Bolme islemi gerektiren problemlerde problemin durumuna goére
kalan;
“a. ihmal edilebilir.
Ornek: Cebinde 15 lirasi bulunan Ahmet’in tanesi 2 lira olan
ekmeklerden kag tane alabilecegini bulalim.
15 |2
-14]7
1
i b. Hesaplamaya eklenebilir.
Ornek: Mevcudu 15 olan bir sinifta 6grenciler siralara ikiserli
oturmaktadir. Buna gore bu sinifa kag tane siranin gerekli oldugunu
bulalim.
15
SR |
1
- C. Kesirle ifade edilebilir.
i Ornek: iki kisinin birlikte yapmis olduklari aligveris 15 lira olduguna
' gore her birinin 6demesi gereken paranin ne kadar oldugunu bulalim.
15
=14 |

Bilgi:
Carpma isleminde verilmeyen garpani bulmak igin ¢arpim (sonug)
verilen ¢arpana bolinr.
Carpim + Carpan = Carpan

Bolme isleminde verilmeyen boélineni bulmak icin bolen ile bolim
carpilir, varsa kalan eklenir.

Boliinen = ( Bolen x Boliim ) + Kalan
Kalansiz bélme isleminde verilmeyen boleni bulmak icin boliinen
bolime boélindr.

Bblen = Bolinen + Bolim
Kalanh bélme isleminde verilmeyen bdéleni bulmak igin béliinenden
kalan gikarilir, sonug bélime bolinir.
Bolen = ( Boliinen — Kalan ) + Bolim




Bilgi: | Bilg:

¢ Bir sayinin kendisi ile tekrarl ¢carpimi Usli ifade olarak gosterilir. Parantezli ifadelerde parantez icindeki islem dnce yapilir.
e Uslii ifadelerde taban tekrarli carpimi yapilacak sayyi, Us ise tabanda
ki sayinin kac¢ defa carpilacagini ifade eder.

st 1
Taban «—— 9 =23.2.a.a...a

K_H

b tane

*Bir dogal saylyi kendisi ile garpimi o sayinin karesi olarak ifade edilir.

Ornek: 5x5=52 5in karesi diye okunur. Degeri 25'tir.

®Bir dogal sayinin kendisi ile 2 kere ¢arpimi o sayinin kiipu olarak ifade
 edilir.

Ornek: 2x2x2=23  2'nin kiipui diye okunur. Degeri 8'dir.

slu




e Dogal sayilarla dort islem gerektiren problemleri ¢ozerken;

E Problemi Anlama: Problemde hangi bilgiler verilmis ve ne
isteniyor.

. Plan_Yapma: Verilenlerle ¢6ziime nasil ulasilir. Hangi islemler
yapilmalidir.
Problemi Coézme: Cozime ulasmak icin planlanan islemlerin
yapilmasi.

’(Not: Alisveris problemlerinde satis fiyati maliyetten blyilik ise kar edila---
kiiclik ise zarar edilir. Satis fiyati ile maliyet birbirine esit ise ne kar ne del-
zarar edilir.

a. Kar: Satis — Maliyet

\_ b. Zarar: Maliyet — Satis

“f Not: Ba-;langlgtakl saylyl
| belirtilen islemin tersi yapilarak sonuca ulasilir. Fazlasi derse gikarma,
eksigi derse toplama, kati derse bolme ve bolimi derse carpma islemi

: yapilir.

3 /Not: Yas problemlerinde dikkat etmemiz gereken bilgiler vardir:

a. Belli bir sene sonra herkesin yasi ayni miktarda artar.

: Ornek: iki kisinin yaslari toplami 5 yil sonra simdiki yaslari toplamindan 10

fazladir.

Belli bir sene 6nce herkes ayni miktarda gengtir.

Ornek: iki kisinin yaslari toplami 3 sene dnce simdiki yaslari toplamindan 6
eksiktir.

Kisilerin yaslari arasindaki fark belli bir yil dnce veya sonra aynidir. Yas farki
degismez.

Ornek: Yaslari farki 4 olan iki kisinin 5 yil &nceki ve sonraki yaslari farki yine
4'tlr.

ablemleri-¢6zinu

kadardir?

ot: Hiz — Yol problemlerinde hiz ile zaman carpimi alinan yol miktariny, -
verir.
Yol = Hiz x Zaman
Araclar ayni noktadan ayni yonde hareket ediyorlarsa araclar arasinda ki |~
mesafe hizlar farkinin zamanla carpilmasi ile bulunur.
. Araclar ayni noktadan zit yonde hareket ediyorsa araclar arasinda ki
mesafe hizlar toplaminin zamanla ¢arpilmasi ile bulunur.
Araglar farkh noktalardan birbirlerine dogru hareket ediyorlarsa :
karsilasmalari igin gerekli siire yol uzunlugunun hizlar toplamina bolimd |-
ile bulunur. N
. Araglar farkl noktalardan ayni ydnde hareket ediyorlarsa iki farkl durum |-
vardir.
» Arkada ki arag hizli ise birbirlerine yetisme siiresini bulmak igin iki
arag arasinda ki yol farki araglarin hiz farkina boltndar.

> Onde ki arag hizl ise belli bir siire sonra aralarinda olusacak olan
mesafeyi bulmak icin araglarin hiz farki zaman ile ¢arpilir ve sonug/"
! omde Kt mesafeye ekten '







